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«Морфо-функціональна характеристика жала рийних ос родини 

Crabronidae (Insecta: Hymenoptera) та філогенетична значущість його 

ознак» на здобуття наукового ступеня доктора філософії зі спеціальності 

091 «Біологія» 

 

Еволюційні новації живих організмів є предметом пильної уваги біологів і 

джерелом натхнення інженерів. Вони відзначають найважливіші етапи 

розвитку тваринного світу, а їх поява часто лежить в основі диверсифікації 

найчисельніших і найбільш різноманітних груп тварин. Жало 

перетинчастокрилих є унікальним органом, яскравим прикладом такої 

еволюційної новації, що став важним фактором в еволюції цієї групи, а 

його морфологію було використано у численних винаходах людства, з 

яких достатньо згадати хоча б голку шприца. Тому теоретичне і практичне 

значення праці, присвяченої морфології та еволюції жала Crabronidae, 

найчисленнішої родини рийних ос, неможливо переоцінити, а поставлені у 

праці завдання – макро- і мікроморфологічний аналіз, функціонально-

морфологічне і філогенетичне дослідження відрізняються академічною 

широтою.  

Дисертація складається з п’яти розділів, один з яких присвячений 

огляду літератури, другий – матеріалу і методами дослідження, три – 

викладенню результатів та їх обговорення за темами, що відповідають 

поставленим завданням, і містить шість додатків, де викладені технічні 

деталі роботи (програмний код R скрипта, філогенетична матриця, 

термінологія). Вичерпний огляд загальної та спеціальної світової 

літератури з проблематики вміщує 127 джерел за останнє сторіччя, серед 

них – всі 12 праць з морфології жала Crabronidae, включно з суто 

ілюстративними. Матеріал має достатньо широке таксономічне охоплення 

(23 видів 5 підродин і 3 види для порівняльного аналізу) і налічує 114 

екземплярів – вповні достатня вибірка. Дослідження виконано багатим 

арсеналом сучасних інструментальних методів, зокрема, світлової, 

конфокальної, сканувальної електронної мікроскопії, і аналітичних 

методів, зокрема, геометричної морфометрії, аналізу оптичних зображень і 

філогенетичного (кладистичного) аналізу і оцінки філогенетичного 



сигналу. Всі означені методи коректно застосовано, в розрахунках і 

оцінках не знайдено помилок. 

У третьому розділі детально викладено і обговорено порівняльну 

характеристику морфологічних елементів відпрепарованого жала кожного 

таксону – від зовнішньої і внутрішньої макроморфології, оцінених за 

допомогою світлової і конфокальної мікроскопіі у тривимірному просторі, 

до мікроморфології (скульптури) зубців поверхні. Особливу увагу 

приділено аналізу складу, форми і механізму дії з’єднань між цими 

елементами. Проаналізовано порівняльну анатомію і мінливість 13 ознак, 

а також вперше виявлених 7 ознак. Виявлено нові анатомічні структури – 

зокрема, будови склеритів у ділянках з’єднань. Всі вони мають практичне 

(біонічне) значення. 

У четвертому розділі, присвяченому функціональній морфології, 

проаналізовано декілька функціонально значущих ознак, а також 

реконструйовано механічні властивості кутикули за результатами аналізу 

її автофлуоресценції. Автофлуоресценція показує характер склеротизації 

тієї чи іншої структури. Це новий метод, розроблений декілька років тому, 

який досі мав дуже обмежене застосування в ентомології і ніколи не був 

застосований до таких структур, як жало. У дисертації проаналізовано 

склад жала, товщину кутикули, показано наявність еластичних елементів у 

суглобових з’єднаннях між склеритами, виявлено вміст еластичних 

резилін-подібних білків в деяких ділянках, знайдено, що зі зменшенням 

розмірів жала зменшується і ступінь склеротизації кутикули (прояв 

гетерохронії з алометрією), а також відкрито новий орган в оси Vespa 

crabro, дослідженої як порівняльний матеріал, - в неї перед отвором 

каналу отруйної залози утворюється «мембранна подушка». Загалом в 

цьому підрозділі містяться відкриття, які самі по собі за науковою 

новизною можуть скласти повноцінну дисертацію. Крім того, в розділі 

проаналізовано функції зубців кутикули, кривизни жала – його форми і 

алометрії розмірів, з’єднань між склеритами і апікальних щетинок. 

У заключному розділі проаналізовано філогенію морфологічних 

елементів жала крабронід. Зокрема, досліджено філогенетичний сигнал 

кожної ознаки; оцінено філогенетичне значення ознак будови першого 

вальвіфера і першої вальви, другого вальвіфера, другої вальви, третьої 

вальви, фурки і тергіта 9, простежено еволюцію та виявлено 

філогенетичну значущість деяких з описаних ознак, а також побудовано 

реалістичне філогенетичне дерево, отримане на основі виключно 
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